



# 建造百年之台中公園

文圖／張瑞卿

**依**據台中市風景區管理所編印之台中公園歷史生態導覽解說手冊記載：原台中「大墩」小丘陵是孕育台中及台中公園的發祥地。

台中公園原為霧峰望族林家之花園，並結合舊城北門樓為建地，1903年（明治36年）10月28日興建完成新式公園，距今（2003年）已有百年歷史。

公園佔地2萬多坪，園內鑿有寬闊的水池，池中建有玲瓏雙亭及建有中正、中山橋，風光極富詩意。水池周圍有很多綠樹，並設有座椅供遊客休憩、觀光、靜思的好地方。

自古以來，很多遊客來台中公園都喜歡在池中划舟，或湖邊散步觀賞風光，攝影留念。

台中公園幽雅清麗，首冠全台。1908年（明治41年）台灣完成縱貫鐵路



台中公園水泥拱橋

時，就選在台中公園舉行盛大的通車典禮，並由日本皇室閑院宮載仁親王蒞臨主持，為了準備這場盛會，台中官府就在園中建造這座高腳涼亭，並將原有的水塘加挖為目前規模的人工水池。供來賓休息與欣賞園景。池亭從此成為台中公園的代表景觀，更是地理標誌。

由於湖心亭建造雅緻，紅瓦白牆，浮映在一片湖光與綠意中特富詩意，成為很多攝影家、畫家捕捉的對象。

台中公園自日人規劃公園，由南洋引進很多南洋樹種及台灣自然繁殖樹木，如茄苳、雀榕、菩提樹等在佔地不大的公園，卻擁有百多種多彩多姿的植物，供學生、市民、遊客觀賞，如入森

林公園，一方面可以休息並吸取好多樹木芬多精，亦可參觀百年老樹自然景觀，以一個位處都會區的公園來看，台中公園的生物資源相當豐富。

植物種類多，賴以維生的動物、昆蟲自然隨之而來生活其中，如鐵刀木上之淡黃粉蝶、榕樹的小蜂、花卉上之蝴蝶等及許多鳥類亦來此活動覓食、築巢、棲息活動的地方。

公園內還有舊砲台山，紀念性放送播音台、孔子像、台灣府城遺蹟北門樓（望月樓）等，可供遊客自由參觀。

公園內的網球場每日有很多青少年、壯年、退休人員在那裡練球、運動，是一個好地方。

